

代表委员 关注这件事

徐晓代表：

强化监督增强企业安全感



本报(记者刘立新 通讯员辛俊峰)“检察机关部署的违规异地执法和趋利性执法司法专项监督,让我们这些民营企业有了更多的‘安全感’。”近日,全国人大

代表、河南省女企业家协会会长、开封城摆城建设发展有限公司董事长徐晓在听取郑州市检察院工作汇报后由衷地感叹。

今年4月以来,郑州市检察院根据当地案件特点,重点围绕电信网络诈骗、偷越国(边)境、开设赌场等跨地区刑事犯罪,以及非法集资、合同诈骗、骗取贷款等常见涉企刑事犯罪,深入开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督。

在介入一起贷款案时,郑州市检察院认为涉案银行应通过民事诉讼程序解决问题,公安机关不应以给金融机构造成“重大损

失”为由认定注册地在外地市的借款公司构成刑事犯罪,最终监督公安机关撤销案件并将价值1.1亿余元的房产解封。办案期间,该院还邀请人大代表参与,分别向涉案双方释法说理,最终促使双方达成还款意向。

针对跨区域违法抓捕等问题,该院研发了“刑事案件违法异地管辖法律监督模型”,帮助检察机关快速发现案件线索。针对案件办理中存在的突出问题,该院与相关单位积极沟通,共同提出改进意见,通过监督纠正违法管辖案件,及时制止执法机关滥用

职权行为,防止“地方保护主义”侵害公民合法权益。

将正常的合同纠纷认定为合同诈骗;把企业正当融资行为认定为非法集资;有的企业在外地投资,资产被不明原因查封、冻结。这些问题严重扰乱了企业正常的经营。作为河南省女企业家协会会长,徐晓对此也有所耳闻。“法治是最好的营商环境,检察机关通过开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督,能够为企业营造一个更加公平、公正的法治环境,我们能够更加安心经营、放心投资。”徐晓说。

张顺勇代表：

筑牢食用农产品安全防护网



本报(记者林建安)近日,全国人大代表、贵州张氏兴农业综合开发有限责任公司总经理张顺勇,受邀参加最高检公益诉讼检察厅在贵州省安顺市召开的“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动食品非法添加、食用农产品安全等领域集中办案推进会。

长期深耕农业的张顺勇格外关注食用农产品安全问题。座谈中,张顺勇了解到,近年来,安顺市检察机关以“三个抓手”构建食用农产品安全防护网:针对地方特色农产品

产销环节质量安全隐患,督促相关部门指导生产经营者开展农残检测,开具附有追溯码的承诺达标合格证;聚焦群众反映强烈的病死畜禽流入餐桌、牛羊私屠滥宰等问题,开展“小专项”攻坚,督促整治畜禽私屠滥宰点32处,产地检疫率提升41%。

自“食药安全益路行”活动开展以来,安顺市检察机关聚焦食用农产品安全领域,已立案办理相关案件34件,制发检察建议30件,提起行政公益诉讼1件,其中1件入选最高检、中消协联合发布的“3·15”消费者权益保护典型案例。

“要实现从田间地头到群众餐桌的全链条监督。”张顺勇表示,希望检察机关持续加强对食品药品生产源头管控的监督,把食品药品安全风险遏制在萌芽状态,让更多“黔货”凭借过硬品质走向更广阔市场,为乡村振兴注入更强动能。

魏德东代表：

数字检察守护“放心药”



本报(记者匡雪 通讯员姜彦伊 高忠祥)近日,全国人大代表、全国十佳农民、山东省临邑县富民小麦种植专业合作社理事长魏德东到山东省平原县检察院调研数字检察工作,对该院研发“规范中药饮片代煎服务法律监督模型”,守护群众“药罐子”安全的做法给予肯定。

作为扎根基层的全国人大代表,魏德东一直非常关注群众健康问题。此次调研中,他了解到,平原县检察院扎实开展“食药安全益

路行”活动,依托“益德益心”志愿者网络体系,通过实地走访,排查中药饮片代煎服务中的安全隐患,研发“规范中药饮片代煎服务法律监督模型”。该院依托该模型对多源数据进行比对,精准发现中医诊所药师“人证不符”、操作不规范、记录不完整等问题,并依法向有关部门发出检察建议,督促依法履行监管职责。收到检察建议后,有关部门立即对辖区中医诊所进行全覆盖检查,对15家中医诊所下达卫生监督意见书,责令立即整改,并加强从业人员业务培训,保障患者用药安全。目前,“规范中药饮片代煎服务法律监督模型”已在山东省检察机关推广。

魏德东希望平原县检察院进一步深化“规范中药饮片代煎服务法律监督模型”的应用,将高质效法律监督拓展至更多食品药品安全领域,用心守护人民群众舌尖上的安全。

内蒙古太仆寺旗：

公司非法排污?刑事打击+民事追偿



庭审现场

本报(记者于莹莹 通讯员黄海明)近日,内蒙古自治区太仆寺旗检察院办理的A公司污染环境刑事附带民事案有了新进展,涉案厂区环境已恢复如初。得知这一消息,一直关注此案的人民监督员武大君倍感欣慰:“以牺牲环境换取利益,终究是要付出代价的。”

2022年7月,太仆寺旗公安局在办理一起非法买卖、储存危险废物案时,发现由许某实际控制、程某担任法定代表人的A公司污染环境的违法线索,遂移送锡林郭勒盟生态环境局太仆寺旗分局。因案件办理难度较大,锡林郭勒盟生态环境局对该案提一级办理,经调查A公司涉嫌刑事犯罪,于2023年5月移送公安机关。

公安机关侦查终结后,以涉嫌污染环境罪将许某、程某、A公司移送太仆寺旗检察院审查起诉。经查,2020年6月至2021年8月,A公司在太仆寺旗宝昌镇中小企业创业园区的公司车间内生产“3-氨基-5-硝基-2,1-苯并异噻唑产品”,该产品是一种橘红色粉末状化合物,俗称“红粉”,作为分散染料中间体,用于合成染料时提升颜色附着力和稳定性。A公司在未依法取得环境影响评价,也未依法取得排污许可证的情况下,先将生产过程中产生的废水排放、倾倒在厂区内,后因废水越来越多,就用车将废水排至周边市政管网。经鉴定,A公司生产了225吨“红粉”,产生了约147吨氧化釜多余母液,该液体属于危险废物。

太仆寺旗检察院认为,A公司非法排污行为,使生态环境受到破坏,损害了社会公共利益,需承担土壤污染及生态环境治理、修复费用。

2024年12月11日,该院对A公司、许某、程某提起刑事附带民事公益诉讼。许某在侦查、审查起诉阶段均不认罪,检察官先后3次对其进行释法说理,许某最终在开庭前3日签订认罪认罚具结书,并缴纳生态环境损害赔偿金110万元,用于污染环境的治理。

2025年3月10日,该案在太仆寺旗法院开庭审理,检察机关邀请人民监督员对庭审活动进行全程监督。经审理,法院支持了检察机关的全部诉讼请求,以污染环境罪判处A公司罚金40万元,两名责任人许某有期徒刑三年三个月,程某有期徒刑三年,各并处罚金5万元;A公司、许某、程某连带承担生态环境损害赔偿金470万元。A公司、许某、程某均表示认罪悔罪,未提出上诉。

“被告人认罪认罚,开庭前缴纳生态环境损害赔偿金,检察机关功不可没。”据了解,案庭审结束后,太仆寺旗检察院还组织了检察官与人民监督员座谈会,人民监督员称赞检察官出庭时证据展示翔实、庭审节奏把控得当、法律依据释明清晰,特别对检察官开展的认罪认罚工作予以认可。

该案承办检察官、太仆寺旗检察院检察长那日苏介绍,判决生效后,2025年4月至7月,许某委托他人,将存在污染物的原生产设备予以拆除,陆续变更,拆除设备后的厂房归还出租人,厂区内被污染的环境经治理已恢复原样。

湖北省人大代表徐雪琴：

检察公益诉讼十年来成效显著

本报(记者蒋长顺 通讯员邓正蛟 姜浩)日前,湖北省宜昌市检察机关公益诉讼工作十周年新闻发布会在长江湖北宜昌中华鲟自然保护区科普展览馆举行。湖北省人大代表、长江三峡通航管理局设备技术处电气设备管理员、副高级工程师徐雪琴以发布人的身份出席新闻发布会,并回答记者提问。

2015年7月,全国人大常委会授权最高人民检察院在湖北等13个省、自治区、直辖市开展公益诉讼试点工作。十年来,宜昌市检察机关共办理公益诉讼案件3055件,其中“流域综合治理生态检察模式”“三峡生态检察官”等创新成果多次获得国家级表彰。

“一直以来我都非常关注长江生态环境保护。”见证了检察公益诉讼的十年发展,徐雪琴对宜昌检察工作如数家珍。在回答记者提问时,她举例说,针对船舶污染问题,检察机关推动建成多个污染物接收码头和洗舱站,研发“净小宜”系统实现全流程闭环管理,确保“一滴污水不入江”;通过制发检察建议督促11个部门规范船舶拆解工作,消除环境安全隐患;联合相关部门整治“黑气瓶”保障航行安全。

徐雪琴印象深刻的,是检察机关同样着力解决群众身边问题;通过磋商、听证等方式推动噪声污染治理;开展预制菜专项监督守护食品安全。“这类案件的办理,让人民群众的生活环境更舒适了,对美好生活的追求也更有底气了。”徐雪琴坦言。

今年,三峡水运新通道全面启动建设,标志着宜昌进入“新三峡时代”。在这个特殊时期,徐雪琴建议检察机关继续深化跨区域协作保护生态环境,同时拓宽“益心为公”平台等公众参与渠道。作为人大代表,她将继续参与公益诉讼活动,为宜昌建设长江大保护典范城市贡献力量。

“此次新闻发布会邀请人大代表参与,就是要展现检察公益诉讼主动接受监督的开放姿态。”宜昌市检察院检察长朱建群表示,通过公益诉讼检察建议与人大代表建议双向转化等机制,宜昌市检察机关将代表们关注的流域治理、食品安全等建议转化为具体案件线索,推动解决了一批群众身边的实际问题。



近日,黑龙江省检察院邀请12名全国、黑龙江省人大代表、政协委员及特约检察员走进检察院,通报2025年上半年工作情况。受邀嘉宾参观了院史馆,听取了检察信访工作、大数据赋能法律监督工作情况介绍,对全省检察机关充分履行法律监督职能、高质效办好每一个案件的成绩给予充分肯定,并围绕如何推动检察工作高质量发展提出意见建议。

本报记者韩兵摄

情暖特殊的人们

江苏扬州:以公益诉讼履职全方位保障特定群体权益

□本报通讯员 梅静 杨益

为了让特定群体共享社会发展成果,2022年以来,江苏省扬州市检察机关线上线下同发力,组织开展妇女、残疾人权益保障和适老化检察公益诉讼专项行动,积极构建“检察+政府+社会”协同保护大格局,共办理特定群体权益保护公益诉讼案134件,其中6件入选最高检、江苏省检察院典型案例,“妇女权益融保护工作机制”入选扬州市“十大法治事件”。

家门口有了“银发乐园”

去年春节开始,年过七旬的王大爷发现自己的腿脚大不如前,买菜做饭成了大问题,几位老邻居也是如此。他们想在家附近找个地方伙伙,顺便娱乐消遣,发现小区一间挂着“养老服务中心”牌子的房间长期锁着门。

王大爷很纳闷,同样不解的还有几位邻居。此前,他们在开展专项审计时发现,一些小区未按照《江苏省养老服务条例》《扬州市居家养老服务条例》等规定,每百户配建20平方米以上的社区养老服务用房。他们与仪征市检察院座谈时,获悉老年人权益保障是检察履职的一项新重点,便反映了上述问题。

老年人的权益事关社会公共利益。仪征市检察院立即以行政公益诉讼立案并开展调查,发现该小区近三年新建成的25个住宅小区中,未配建养老服务用房的有16个,已配建的或多或少存在建设不符合规范、权属未转移给属地政府、闲置、改变用途等问题,居家养老保障功能未得到有效发挥。

检察官调查发现,养老服务场所的管理分属多个部门,相互间存在信息壁垒,对问题不能及时发现和处理;多数房地产开发商及部分职能部门对国家政策法规了解不透,在签订《国有建设用地使用权出让合同》时未对养老用房权属进行约定;实时监管困难,养老用房

设计存在缺陷,不能满足老年人实际需求;建成的养老服务用房信息掌握不全,具体用途无法监督。

仪征市检察院认为,这一问题涉及社会综合治理,亟须系统解决,遂向相关单位制发检察建议。同时仪征市人大常委会将检察建议转化为代表建议,在该市两会上提交。2024年5月至9月,扬州、仪征两级人大常委会多次现场督办。目前,相关单位已加强一体履职,存在问题的养老服务用房全部整改完毕,配建也在积极推进之中。

“养老就在家门口,吃饭有人管,玩牌有人陪,这日子真是舒坦哪!”白露初凉,在仪征市某小区配套养老服务中心里,检察官再次见到王大爷,他正和一群老友边下棋边说笑。

扫清轮椅下的障碍

无障碍环境建设,关系到老年人、残疾人等群体能否平等、充分、便捷地参与和融入社会生活。

2024年1月,有“益心为公”志愿者向扬州市邗江区检察院反映,辖区多处公交车站在路过牙高、缓坡缺失、盲道不连续等问题,影响轮椅出行。因公交车站管理权归扬州市级职能部门,该院将线索报送至扬州市检察院。

扬州市检察院随即成立一体化办案组,对主城区公交车站无障碍设施情况进行全面摸排,发现100余处存在类似问题,损害了社会公共利益。

7月,该院组织相关行政机关、交通产业集团、无障碍环境建设专家及残疾人代表等召开磋商会,各方就增设无障碍缓坡、降低边缘坡度、升级改造盲道等事宜达成共识。截至2024年12月,扬州市共改造公交站128处,拆除铺装面积2200余平方米,新建盲道1400余米。部分残疾人、老年人受邀实地体验后,认为改造得好,能够确保其自主安全进入站台并顺利搭乘公交车。2025年3月,该案例被写入最高检2024年公益诉讼检察工作白皮书。

检察温度点亮民生福祉

全国人大代表,江苏省苏北人民医院大内科主任、风湿免疫科主任、痛风诊疗中心主任 魏华



作为一名医者,我深深懂得,对特定群体的扶助最能体现一个社会的文明程度,以及社会治理的水平。

在履行人大代表职责的过程中,我与扬州市检察机关多次接触,亲眼见证了检察机关心系特定群体,积极发挥公益诉讼监督职能,帮助解决他们的实际困难,使其合法权益得到保障,生活得安心、舒心。

扬州市检察机关以实际行动表明,检察监督不是冰冷的,而是温暖的,这份温暖,点亮了民生福祉。期盼更多合力,共汇春雨,呵护特定群体。

为进一步推动无障碍环境建设,保护特定群体权益,今年4月,扬州市检察院与该市残联会签文件,就信息通报、线索移送、办案协作等建立常态化机制,并共同启动法律监督数据模型建设,即在扬州市残联微信公众号“无障碍地图”中,创设“检察公益诉讼”模块,实现问题线索的大数据筛查和点对点推送,以及整治成效的可感知。

技术赋能检察监督

在扬州,法律监督数据模型守护的不仅是“轮椅客”,还有妇女、未成年人等更多特定群体。

宝应县检察院在办理智障妇女金某受侵害一案时,发现涉及妇女权益保障的相关单位职能“碎片化”、信息共享不畅、协同保护力度不够等问题,随后调取了全县千余份侵害妇女权益线索样本。为对这些信息进行智能分析、比对、筛选,该院打算创建数字模型。在宝应县委政法委的支持下,该县检察院、公安、法院、民政、卫生健康委等9家单位共商模型建设工作,确

立常态数据定期移送、重点数据实时共享制度。

数据集合到位后,建模小组将模型比对规则确定为“一般提示”和“特别提示”两大类。前者是指录入当事人基本信息后,模型就可推送相关妇女向多少家职能单位进行了多少次维权等情况;后者是指输入“虐待、遗弃、拐卖、侵害、赡养、抚养、性骚扰”等关键词,模型就会针对性地推送相关重点信息,然后由检察机关视情况进行处理。

为拓展模型适用范围,宝应县检察院争取该县人大支持,将涉及未成年人、老年人、残疾人等数据也纳入“数据池”,并从中发现县域内一些美容机构在未对未成年人监护人未到场和未签署同意书的情况下,擅自为未成年人进行非法医疗美容,甚至诱导其贷款整形,遂依法立案,并向两家职能单位制发检察建议,推动开展专项整治。

截至目前,宝应县检察院已通过该模型碰撞筛选出重点线索300余条,办理各类监督案件52件,向有关单位移送线索97条。因应用成效显著,该模型获评江苏省检察机关数字检察模型竞赛一等奖。

检察亮点·代表评说